

Умри, Денис!

Берлин, 22 октября.

Умри, Денис, лучше не скажешь! Этот знаменитый комплимент полностью заслужил молодой писатель Фадеев, принявший наряду со сномом пролетарских писателей горячее участие в гравье своего товарища, неувыдающего Пильника. Но в отголоске или в противоположность всем прочим, удачающим отвратительным однообразием доносительства, Фадеев сумел перенести «дискуссию» в другую плоскость. Вместо обвинений в контрреволюционности, в скрытой изъязвленной советской власти, Фадеев уличил Пильника в отсутствии гражданского мужества. С первого взгляда это представляется грубой, вызывающей нелепостью. Можно упрекать Пильника в легкомыслии, помышлявшему ему предвидеть, какой опасной травы он подвергается, или в неблагодарности к меценатской советской власти, столь ценной академиками Маррому и Ольденбургом. Можно еще другими способами обосновывать безпримечательную гусиную траву. Но уж никак не приходится обвинять в отсутствии гражданского мужества человека, писателя, который проявляет, пусть робую независимость суждений и действий, не поддаются мертвящему шаблону.

Однако, Фадеев выставляет обвинение отнюдь не голословно, оно подкрепляется весьма вбокими обстоятельствами. По утверждению Фадеева, — а ему, конечно, и книга в руки, — теперь в СССР «не трудно быть нелояльным, гораздо труднее в условиях нашей напряженной борьбы в окружении врагов» сохранять простую лояльность — для этого требуется большое гражданское мужество. Возможно ли? Как это нужно понимать? Видимо ОГПУ не упразднено, Менжинские и все эти друзья Горького с Ягодой во глаза трудаются, не покладающими руки, застенки и конфиденции переполнились представителями всяких слоев населения вплоть до коммунистов, добровольцы работают не за страх, а за совесть и никто пикнуть не смеет, малейшее неосторожное слово грозит каменным мифом и уж в то время как случай потерей заработка, голодной смертью, все спешат на всякие

лады свидетельствовать свою лояльность. И вдруг оказывается, что требуется большое гражданское мужество, чтобы быть лояльным, чтобы стоять на стороне советской власти.

Почему же? Да просто потому, что этой власти приходится вести напряженную борьбу, потому что она стоит в окружении врагов. Если бы исход борьбы не возбуждал сомнений, если бы враги представляли *quainte negligéable*, — всякий шулерник «прилизывался бы к въездному поборительному, кричал бы о своей лояльности. А теперь, благодаря усилиям Сталина — надо иметь мужество, чтобы заявлять о своей преданности палачам и убийцам. Сегодня они еще страшны, сегодня они еще могут охватить Империю, но мысль о завтрашнем дне все настойчивее тревожит и пугает.

Но уже и сегодня требуется большое мужество, чтобы солидаризироваться с палачами, чтобы открыто стоять в их рядах. Засвидетельствование лояльности более или менее гарантирует от ужасов Лубянки и обеспечивает яжлое существование шедринского писаря, но оно опускает душу, оно уничижает чувство человеческого достоинства, заставляет сгибаться под гнетом жгучего презрения к самому себе. Страшна казнь, которой грозят палачи, но не раз, очевидно, Фадеевы повторяют слова поэта: «не придумать им казнь муничайной той, которую в сердце почу». Чем дальше развертывается борьба, тем плотнее кристаллизуется окружение врагов, тем невыносимей становится мучительное ощущение. Если Фадеев крикнул об этом открыто, если свое участие в позорной травле товарища ради угождения палачам и спасения собственной шкуры он считает требующим мужества, если даже показаться заманчивым, — то кто же усомнится, что сроки действительно исполнились.

Обстоятельнейшая статья и рассказы наблюдателей не могли бы дать столь ясного и полного представления о массовых настроениях и о реальном соотношении сил власт и населения, как эта крик, вырвавшийся из души Фадеева. Умри, Денис, лучше не скажешь!

Достоних изучения вопрос о том, влияет ли преимущественно улица на языковые пристрастия или наоборот. Но только трудно найти язык более засоренным, чистым или чистым. Улица говорит: «суммишь ли ты прити ко мнѣ?» Газета пишет: «пароходъ не сумъ притобиться сквозь лѣса». Это вовсе не значит, что на пароходѣ сидѣт неумѣльный капитан или бѣла низкопробная команда. Газета хочет сказать, что у парохода не было возможности пробиться сквозь лѣса, что он не мог этого сделать, точно такъ же, какъ уличный вопрос означает: «можешь ли ты прити ко мнѣ?» и ничего общаго съ «суммишь прити» въ немъ нѣтъ.

Въ Кисловодскѣ, докторъ, прописывая леченію Ольгу Дмитриевну Форштѣ, спросилъ:

— Суммишь ли вы принять десять ваннъ?

— Я думаю, — сказала Форштѣ, — это не очень трудно.

— То есть какъ не трудно?

— Думаю, говорю, что хитрости тутъ нѣтъ.

— Какой хитрости? Я спрашивалъ, суммишь ли вы принять десять ваннъ?

— Не знаю... Можемъ здѣсь въ Кисловодскѣ, какъ-нибудь особо устроено... У меня дома...

— Позвольте, — прервала докторъ, — долго ли вы намѣреваетесь здѣсь пробѣтъ?

Суммишь ли вы принять...

Она рѣшилась, что передъ нимъ безотложно вала пациентка...

Едва ли не самыми модными послевоевыми словечками являются прилагательные «заслуженный», «заслуженная», «заслуженный писатель» и т. д. Ей повезло не по заслугамъ, а по заслугамъ. Ей повезло, что ее не называют «заслуженным писателем», а «заслуженным писателем».

Ни один уважающий себя репортёр не напишетъ, что «на Омскомъ клаудицѣ вскорѣ совсѣмъ перестанутъ хоронить». Нѣтъ. Въ газетѣ будетъ значиться: «...совсѣмъ прекратить захороненія». Или, что «предстоитъ подумать особенно»: «...заслуженный писатель».

За послѣднее время со странной послѣдовательностью замѣняютъ глаголъ «мочь» словомъ «суммѣть».

Пролетариатъ и фашизмъ

Карьера многообразна дѣятельность фашистского правительства, захватывающая, кстати всѣ рѣшительно стороны итальянской политической, социальной, экономической, культурной, даже религиозной жизни, все же нѣтъ даже въ фашистской Италии государственного учреждения болѣе своеобразного и болѣе интересного, чѣмъ знаменитое министерство рабочихъ синдикатовъ, такъ называемое *Ministero dello Soggiorno*.

Въ отличие отъ марксистской доктрины, вскрывающей классовую противорѣчія, углубляющей классовую самосознание, и обостряющей классовую борьбу, фашистская идеология видитъ въ борьбѣ труда съ капитализмомъ не подлежащее искореню злу, а одинъ изъ существеннѣйшихъ стимуловъ въ жизни современного государства. Для постоянного возрождания производительныхъ силъ страны — говорятъ теоретики фашизма — капиталистъ такъ же необходимо, какъ рабочій. Если съ одной стороны нашему приходитъ въ голову уничижать рабочую силу, какъ таковую, то такъ же нечестно и смѣшно попытка большевиковъ и коммунистовъ обйтись безъ частнаго капитала. Уничтоженіе частной индустрии приводитъ къ уничтоженію частной инициативы. А уничтоженіе частной инициативы равносильно прекращенію одной изъ самыхъ важныхъ доходныхъ статей для страны. Человѣкъ перестанетъ производить какъ можно больше, и производительная сила страны начнетъ падать и понижаться.

Современное, практическое, не гоняющееся за миражами и призраками, государство должно поэтому не уничижать, а всячески поощрять частную инициативу. Не всяческую, конечно, а только производительную. Пусть смѣлъ и энергичный предприниматель и разбогатѣтъ. Въ этомъ вреда ни для кого нѣтъ. Наоборотъ, создавши новую отрасль производства, онъ только внесетъ свою ленту въ общую производительность. Мощь страны, а потому и конфедерации имущества, заслуживаетъ, а награды отъ фашистского правительства за свою обще-полезную, национально-производительную дѣятельность!

Но разъ онъ не купилъ своего богатства чѣмъ эксплуатацией труда рабочихъ-пролетариевъ? Нѣтъ — смѣлъ отвѣчаетъ фашизмъ. Въ странѣ безграничной свободы и поощренія частной инициативы всякой энергичной и способной рабочій можетъ добиться материальной независимости и благосостоянія. Если несмотря на эту возможность, онъ ничего не добивается, значитъ онъ пѣтъ или неспособенъ. А въ томъ и другомъ случаѣ онъ можетъ быть

Дальше. На ярмарку или въ городъ, на базаръ или на склады у насъ давно уже не привозятъ товара. Только нынче «заповѣтъ», не иначе. «На Нижегородскую ярмарку завезена новая партия мадуфактуры». «Въ Москву налаживается заѣзжий крупы».

Кино всегда и во всемъ задаетъ тонъ, и — конечно — «участники конференціи будутъ засыпаны для кино-фильма».

Съемки кинофабрики давно уже не дѣлаются. Они занимаются «засъемками».

А кто въ наше время не «заслушалъ» какого-нибудь доклада? Кто не «зачиталъ» протокола?

И вотъ уже взволнованы инженеры, и одинъ изъ нихъ вѣщаетъ съ кафедры: «если не оправдывается запроектированное предложеніе...».

И тогда выступаетъ на широкую арену писательство и остатками своего авторитета санкционируетъ грамматический бредъ. М. Чумандранъ на одномъ заѣздѣ такъ прямо и сказалъ: «если не ясно, то я сейчасъ замотивирую...». А Юрий Либединский, обращающійся съ языкомъ осмотрительно, кончилъ отрывокъ изъ своего романа «Поворотъ» словами: «онъ... быстро заскочилъ въ вагонъ».

Правда же, сущій бредъ! Что далось намъ эта приставка? Почему нельзя человека «похоронить», а въ временно нужно «захоронить»? «Захороненіе» — терминъ археолога, а не репортера. На ярмарку твари везутъ нарочно, привозятъ его, а не «заповѣтъ» по-путѣ, мимоходомъ! И у слова «заповѣтъ» есть свое значеніе (избытокъ товара, перенасыщеніе товаромъ, или — якорь, кошка, которые завозятся впередъ судна, и судно тянется по заводу и др.), а про базары всегда говорилось, что «привозъ» на нихъ велики или малы.

Чиновники, приказаное выразеніе «заслушать» вошло, повидимому, въ плоть и кровь, и его со оснащаютъ самыи теплѣющіи языковѣды. Но вѣдь даже писатели на собраныхъ «заслушиваютъ свои рассказы», хотя до сихъ поръ можно было... заслушать, скажемъ, чью-нибудь книгу, или кого-нибудь — до смерти.

Новшества? Словотворчество? Это не такъ. На примѣрѣ бразильской ставки «за» хорошо видно, какъ братьевъ проявляются въ новыхъ новообразованіяхъ и какъ шаблонная рѣчь вытесняетъ себѣ образіе оттѣнковъ нашего языка.

Чудесныя появляются въ рукахъ редакторъ слова!

Начиная съ пожилого — «монтажа» — нацарапываетъ лѣтъ назадъ Буденъ-Западъ не зналъ его).

Оно — съ засыпаны для кино-фильма».

Ухо привыкло къ некимъ прибрѣзгамъ граffiti.

Кино торопится, кино идетъ эпохи. Кино вводитъ новое слово «пакъ». Въ русскомъ языке не просто отыскать слово, выразившее профессиональное кино-понятіе типа слово «стиль» давно усвоено русскимъ однако иностраннымъ окончаніемъ его къ лицу.

И слово изобрѣто, ворота въ нихъ триумфально входитъ изобрѣтателю.

Впереди вѣкъ невѣдомой издательской страсти торпѣющей никакого можно было бы дать, если показали человѣка, пустившаго въ циркъ слово «листажъ». «Листажъ» значитъ число листовъ, число листовъ, число выпускаемыхъ ствомъ печатныхъ листовъ. Но никакимъ дѣлъ учить производится не только въ авторскихъ изъ листахъ, а еще и въ типографияхъ. Такими способомъ, гдѣ, языку угрожаетъ новое слово: «оттискакъ»!

Это по шутка. Недавно изъ архитекторомъ я узнала съ бажакъ. «Кубатура» поглощаетъ зданіе «кубатура», гдѣ ты?

И вотъ опять литераторъ встѣрчъ стихіемъ. Въ критическихъ палатахъ замѣялъ словечко

НОВЫЙ ЯЗЫКЪ

Съ каждымъ годомъ увеличивается число писателей, отъ природы неподдающихся чувствомъ языка, или — попросту — не изучившихъ русской рѣчи. Однако, до сихъ поръ среди писателей, въ томъ числѣ и молодыхъ, можно найти дѣйствительноныхъ знакомыхъ и художниковъ слова. Зато почти вся интеллигентная критика, въ этомъ смыслѣ вполнѣ невинна. Замѣчательно, что въ попыткахъ литературныхъ статей и критическихъ отрывковъ не встречаешь такихъ, въ которыхъ бы бѣгло упоминалось о достоинствахъ или недостаткахъ писательской рѣчи. Критики замѣшаются чѣмъ угодно, а сказать о языке писателя считается излишнимъ. Чаще всего случается это по естественной причинѣ: хотятъ говорить о томъ, чѣмъ не знаютъ. Но даже критики, языкомъ, не удѣляютъ ему никакого вниманія. Постепенно требовательности нашихъ читателей стала чистою, мы «исползовываемъ» (о, Господи!) въ литературѣ всѣхъ словесныхъ шляхъ, пусть всѣго боясь оказаться зачисленными въ консерваторы, на тѣмъ основаніи, что сторонники языка-новшества требуютъ отъ писателей чѣмъ-нибудь иначе.

Мы все больше и больше утрачиваляемъ чѣмъ-нибудь иначе. Мы путаемъ слова «особо» и «особенно», хотя живыя рѣчи, а не письма и литературна, знаютъ чѣмъ-нибудь иначе. Говорятъ и пишутъ: «этотъ недостатокъ особо чувствуется», когда заѣзжаетъ напротивъ чѣмъ-нибудь, отчѣнно отъ прочихъ. Или: «особо остро стоятъ вопросы...» И наоборотъ: «обѣ эти стороны особенно», когда хотятъ сказать, что «придется подумать особенно»; т. е. отѣнно, нарочно, особливо.

За послѣднее время со странной послѣдовательностью замѣняютъ глаголъ «мочь» словомъ «суммѣть».

Едва ли не самыми модными послевоевыми словечками являются прилагательные «заслуженный», «заслуженная», «заслуженный писатель».

Ни один уважающий себя репортёр не напишетъ, что «на Омскомъ клаудицѣ вскорѣ совсѣмъ перестанутъ хоронить». Нѣтъ. Въ газетѣ будетъ значиться: «...совсѣмъ прекратить захороненія». Или, что «предстоитъ подумать особенно»: «...заслуженный писатель».

За послѣднее время со странной послѣдовательностью замѣняютъ глаголъ «мочь» словомъ «суммѣть».

МЕДВЪДЬ

Bayreuther Str. 11
am Wittenbergplatz
Телефон: B4 Bavaria 1840Первоклассная русская кухня
ОБЪДЫ — Мк. 1.90Вечеромъ
Капелла ФабриДирек...
V. Ст...
СНОМЕ...

МАНОЛЕСКУ

Misisistrasse 22. Barbarossa 46-60

ОБЪДЫ изъ 3хъ блюдъ
1.50, 1.80 и 2.30
УЖИНЫ отъ 7-ми ч. вечераХолодные и горячие
закуски
вины / водка
ликерыИграет КАПЕЛЛА
П. РОБИЧЕКЪ26-го в
А. Полонс...

имѣя возможности расширить наше помѣщеніе на Kleiststr. 21, мы открываемъ въ началь ноября еще одно отдѣленіе нашей фирмы на Nürtinger Str. 64 (близъ strasse) по типу, принципу и цѣнамъ уже существующаго: рус. дія, украинскія и восточные специальности; русскіе консервы, вина и фрукты; печенье и сладости производства, а также фирмъ Руло, Эйнемъ, Кирхгеймъ и Ко. и проч.; Чай Высоцкаго; Кофе-Siegele; Чайный Салонъ; Горячая кухня. Все на маслѣ.

„НОРЭ“ Kleiststr. 23
(am Wittenbergplatz)
hochparterreНѣмецко-русская
дамская и мужская
ПАРИКМАХЕРСКАЯ„Институтъ“
Маникюръ, Педикюръ
Окраска волосъ
Первоклассн. м...Самый большой въ Германіи
оптово-розничн. складъ русск. специальностейПолучено: полный ассортиментъ рыбъ и др. консервовъ, мармеладъ,
глазир. фрукты, ИРИСЪ сливочн. и шоколадъ въ коробкахъ по 1/4 ф.
45 пф., 1/2 ф. 80 пф., 1/1 ф. 1.50 мар. также на развесъ

„EERUSS“

Владѣлецъ Я. Г. ПЛОТНИКЪ / Тел. Barbaro...
Berlin W. Hohenstaufenstr...
НЕПОСРЕДСТВ. ОТПРАВКА ПОСЫЛКЪ въ
Справки и заказы также по телефону:
Переподавцемъ особья цѣны / ДоставкаОбъединенные книжные склады
„МОСКВА“ и „ЛОГОСЪ“Адрессы: Fremdsprachenbuchhandlung H. Sada A.-G.
Berlin SW 48. Hedemannstrasse 26. Tel. Bergmann 35/67
Розничный магазинъ:
W 62, Niedelbeckstrasse 15. Tel. Barbarossa 83-79Въ ближайшее время поступать въ продамъ:
Инн. И. П. Полузинъ

„Катехизисъ автомобилиста“

Второе издание
измѣненное и значительно дополненное

КАТЕХИЗИСЪ АВТОМОБИЛИСТА—единственная книга на русскомъ языке, которая составлена по официальнымъ заводскимъ инструкциямъ для лучшихъ французскихъ, германскихъ, английскихъ и американскихъ автомобилей марокъ выпускаемыхъ въ 1929 г. Книга издана въ 1928 г. и отмѣта, что значительно облегчаетъ изученіе и широкаша нахождение отѣтъ на интересующий вопросъ.

Всего во книгѣ имѣется 368 вопросовъ и отвѣтъ, обстоятельный и ясно излагаемый подъробности касающіеся ухода, устройства, упаковки, ремонта, регулировки, работы по восстановленію автомобилей, а также о томъ какъ ухаживать за автомобилемъ и отѣтъ, что автомобиль можетъ быть закопченъ и полезныи руководствомъ какъ для учащихъ изъ инженерныхъ тѣхн. и для автомобилистовъ-собственниковъ, а равно пофермеровъ и гаражныхъ механиковъ.

Книга издана на стилизованномъ языке, поставленъ автомобилестроительной практикой съ расчетомъ быть закопченъ и полезныи руководствомъ какъ для учащихъ изъ инженерныхъ тѣхн. и для автомобилистовъ-собственниковъ, а равно пофермеровъ и гаражныхъ механиковъ. Книга издана на стилизованномъ языке, поставленъ автомобилестроительной практикой съ расчетомъ быть закопченъ и полезныи руководствомъ какъ для учащихъ изъ инженерныхъ тѣхн. и для автомобилистовъ-собственниковъ, а равно пофермеровъ и гаражныхъ механиковъ. Книга издана на стилизованномъ языке, поставленъ автомобилестроительной практикой съ расчетомъ быть закопченъ и полезныи руководствомъ какъ для учащихъ изъ инженерныхъ тѣхн. и для автомобилистовъ-собственниковъ, а равно пофермеровъ и гаражныхъ механиковъ. Книга издана на стилизованномъ языке, поставленъ автомобилестроительной практикой съ расчетомъ быть закопченъ и полезныи руководствомъ какъ для учащихъ изъ инженерныхъ тѣхн. и для автомобилистовъ-собственниковъ, а равно пофермеровъ и гаражныхъ механиковъ.

Въ концѣ книги приведены „Правила здѣсь и упаковки автомобилей“, а также русско-франц.-англ. языкомъ слова главнейшихъ автомобилестроителей терминовъ.

Цѣна книги: долл. 1,50

Нашъ новый каталогъ № 26 „ЗИМА“ 1929/30 г.
высыпается бесплатно по первому желаніюКЛОПЫ, ПРУССАКИ И Т. д.
радикальное уничтоженіеK. SEELEIG
опытный истребитель

Отзывы крупнейшихъ русскихъ предпріятій

W 50, Prager Strasse 31
Телефонъ: B 4 Bavaria 6342Добросов.,
работа.ДЕТЕКТИВЪ
BONSTEDT, Berlin W 30, Rosenheimer Str. 11, тел. Kurfurst 11-55
Документарное расследование,
наблюдения, справки, адрессыДрагоценности,
золото и серебро
купляютъ Heude,
Mauerstrasse 85-91.С 1 сентября
Tauentzienstr. 11
hochpart. Inks
открыть съ 8-7 час.
Tel.: B 4 Bavaria 13-10LEINHAUS ZOO
ЛОМБАРДЪ
Staatl. konzess. seit 1876съ 1 сентября
Tauentzienstr. 11
hochpart. Inks
открыть съ 8-7 час.
Tel.: B 4 Bavaria 13-10ПРОДАЕТСЯ
этоуд ЛЕВИТАНАКотова дача въ Сокольникахъ
Postleitzahl Berlin Postamt 7
Стар. Москвитинъ.Переписка и диктовка
на русск. и ильменск. языкѣW. Н. СОЛОВЬЕВА,
Schaperstr. 35 / B 5 Barbar. 88/9Пансионъ Паульсборнъ
подъ управл. О. И. Шейблъ / (3 мин. отъ Kurfurstendamm) Tel. Plash. 734

Шинварно обставн. комната со всѣми удобствами, полный ком-

форть, домашн. уютъ. Цены умеренные.

ОБЪДЫ для ПРИХОДЯЩИХЪ МАР. 1.50

ресторанъ
подъ наблюден. אלְעָזָר דָּבָר
Neuenhain & SilbermannBERLIN,
Taubenstrasse 35
Tel. Zentrum 38-26.
Неврокосенъ, рѣ-
ско-русска кухня

Меню на выборъ Мк. 1.80

Выполнются заказы на торго-
вественные обѣды и ужинъ въ
собственныхъ залахъ и въ домѣ.Пансионъ
Пьва Чернова
Fasanenplatz, Fasanenstr. 41

45 комнатъ, комфортъ,

Горячая вода и телефонъ

въ комнатахъ.

Комнаты съ пансиономъ въ

безъ пансиона.

Русско-франц. кухня.

Телефонъ: Oliva 4362-4363

Pension P...
Motzstr. 50 туризмъ
Tel. Barbaro...Полный ком-
Проточная
Телефону въ
Дѣтически

Vladѣлица Р...

Левинъ, Я. М.

сп. по меблиров.

комнаты

Приемъ 10-11

Fasanenstrasse 10-12

столовъ). Тел. 0...

МАГАТЬ, И.

Bauerstrasse 11
BurkHof 78-03.

МОЛДАВСКИЙ, Я.

burger Strasse 11
Tel. Barbaro 43-69

РОДЕ, Б. Е.

Bergstr. 10
Strasse 19 подъ

Tel. Wissmar 1-74

ЧЛЕНОВЪ, Б. А.

Heimstaderstr.
Tel. Platzburg 85

ШИЛЯНИЕРЪ

Гланциштадтъ

Большой видъ

и разнообразия

и изысканія

и т. д.

Критика и Библиография.

сномъ. Сборникъ статей. I. Редакціей А. Л. Бема. Прага. Стр. 102.

Сборникъ, какъ сообщается въ его редакторѣ, составленъ подъ руководствомъ темами лекций А. Л. Бема, съмѣшанію Достоевскаго при Русскомъ интереснѣйшихъ настѣлѣ. Слѣдуетъ заметить заслуженное широкое литературу о Достоевскомъ.

примѣтливой и глубокой

и чистой первая статья — Д. И.

Къ проблемѣ двойника, чисто авторъ показываетъ, что нечестивы отнюдь не исперпетуаровскому разсказомъ «Двойной» иначе проходить често творчество. Ихъ изъ

авторъ пытается определить въ общемъ религиозно-мировоззрѣніи Достоевскаго: и

ставитъ и чрезвычайный инте-

рѣтъ философскій мон-

ументъ, усматривая въ немъ

влияние этическаго, рацио-

нального и обезличивающей каждо-

го существа неповторимаго мѣ-

ста. Проблема двойника у Досто-

евъ убѣдительному разъяснѣ-

нию изъ наиболѣе значитель-

ныхъ работъ XIX вѣка противъ

Достоевскаго настѣлѣніи

психопатологического

и др. Н. Осиповъ, ис-

следуетъ методы и понятия психо-

хрониатики Фрейда, при-

лагаетъ и значительности его

блѣдноти по понятиямъ

Шенкелевъ и С. В. Завадского о понятіи драмы

и связи съ романами Достоевскаго и

весьма чѣпымъ этюдомъ Р. Плетнева о

религіозномъ понятіи «Земля» въ худож-

ственномъ творчествѣ Достоевскаго и обѣ

его связи съ міросозерцаніемъ «спутни-

чества».

Достоевскому — есть благодатная тема, доселе почти не тронутая историками русской литературы и духовной жизни; краткія указания проф. Зенковскаго бегаты плодотворными мыслями, и надо только пожелать, чтобы автору удалось ихъ развить болѣе полно.

Бесѣда любопытны два этюда проф. И. И. Лапшина обѣ: «источникахъ пѣвчаго рѣчи образовъ и пѣвчаго Достоевскаго». Первый этюдъ посвященъ историко-философскому и литературному параллелизму къ «Великаго Извѣстіи»; авторъ затѣмъ какъ вслѣду, обнаруживаетъ свою изумительную начитанность, которая даѣтъ ему возможность открыть аналогію этихъ идей въ міровой литературѣ, начинавшей съ среднѣвѣковой монастырской поэзіи и кончая «Жизнью Иисуса» и письмами Ватчера. Указанный авторъ цѣненъ совершенно независимо отъ вопроса о вліяніи этихъ «источниковъ» на Достоевскаго, гдѣ авторъ, несмотря на всю свою осторожность, не всегда уѣдѣленъ. Настоящій же

этюдъ содержитъ второй этюдъ, гдѣ съ полной уѣдѣтельностью показанъ прототипъ образа Крафта въ «Подростке» въ лице студента Крамера, съдулья которого разъясняетъ Кони.

Сборникъ завершается любопытными, хотя и недостаточно отчетливыми размышленіями С. В. Завадского о понятіи драмы и связи съ романами Достоевскаго и

весьма чѣпымъ этюдомъ Р. Плетнева о

религіозномъ понятіи «Земля» въ худож-

ственномъ творчествѣ Достоевскаго и обѣ

его связи съ міросозерцаніемъ «спутни-

чества».

Dr. Heinz Schwarzkopf. Das Strafrecht des Sozialstaates. Breslau. 1929. Стр. 88.

Въ отличие отъ работы д-ра Маураха «System des russischen Strafrechts», о которой мы писали въ свое время («Руль», № 2219), монографія д-ра Шварцкопфа излагаетъ не только общую, но и особенную часть нового Уголовного Кодекса Р.С.Ф.С.Р. Болѣе шире по объему, работа Шварцкопфа, однако, значительно уступаетъ труду Маураха по своей внутренней цѣнности.

III. не только анализируетъ, сколько просто добросовѣстно излагаетъ. Тамъ, где авторъ выходитъ за предѣлы этой скромной задачи, онъ иногда впадаетъ въ существенные ошибки. Таково, напр., его утвержденіе, что большевицкое ученіе (die bolschewistische Lehre) представляетъ сочетаніе идеи материалистической-коммунистической марксизма и идеи теоретики анархизма П. Крапоткина.

Изъ русской литературы авторъ широко использовалъ курсы Немировского и Понтковскаго, изъ работъ русскихъ криминалистовъ на немецкомъ языке — статьи Л. М. Зайцева и автора этой рецензіи.

Для немецкаго читателя, желающаго ознакомиться съ содержаніемъ нового Уголовного Кодекса Р.С.Ф.С.Р. 1927 года, книга Шварцкопфа будетъ, несомнѣнно, полезна, но только для общихъ оріентировокъ. Для правильной оценки соѣтствующаго уголовного права нового периода по-прежнему сохраняются свое значение превосходная статья вѣдущаго профессора гр. Глейсанаха («Revue Pekola Suisse», 1928 г.) и уже упомянутый труда Маураха.

Ал. Манлецовъ.

Купринъ. «Елань» (разсказы). «Русская Библиотека». Бѣлградъ.

... «Въ гнѣвѣхъ и рыхихъ надо вѣрить. Не скажу дурнаго слова и про воронъ. Только бѣль пужди горчи и скоро вѣмѣшавшися. Относится это отчасти и къ караокѣмъ и къ игреневымъ...». Какъ прекрасно, когда у большого интеллигента есть способъ къ чему-нибудь! Объ всемъ онъ пишетъ превосходно, но есть на свѣтѣ иначъ, о чёмъ онъ особенно хорошо пишетъ. Зрѣлые и юные, всегда пишетъ. Умѣетъ обстоитъ на писательской почве, доходитъ тогда до претѣльной проницаемости, и обычный уровень писательской наблюдательности сразу повышается, ибо тутъ постоянная творческая зоркость облагораживается опытомъ «знатока». Самъ Купринъ отмѣтываетъ, что, когда русскій чоловѣкъ говоритъ о своемъ привычномъ и любимомъ дѣлѣ, поражаешься точности и чистотѣ языка, скажетъ свободы и легкости послушности необходимыхъ словъ. Когда же не просто русскій чоловѣкъ, а русскій писатель, получившийъ отъ Бога щедрый даръ, говоритъ о томъ, что онъ знаетъ и любитъ, о беззехомъ вѣтѣ своей нѣжности и страшности увлечений — тогда можете себѣ представить, какъ у него точность и чистота выражений, какъ вѣрятъ его слова. Такъ пишетъ Купринъ о прелестяхъ лошади, о ея гордости сильномъ дыханіи и чулесномъ запахѣ, и, чистая эта первый разсказъ въ сборнике, такъ и опущенная все время подъ губами теплую, шелковую лошадинную кожу, нѣжную, ни съ чѣмъ не сравнимую вѣтину нальють настѣрѣ. Чего стоятъ, напримѣръ, вотъ это: «Отъ множества причинъ еще можетъ зависеть неуспѣхъ обѣга: лошади недоровлюютъ, а этого не успѣхъ дозгѣть, проснувшись въ дурномъ настроении, видѣла, можетъ быть, дурной сонъ». И сразу ваше воображеніе зажимеется упоминаніемъ о снѣ, который можетъ быть видѣла лошадь, и поневолѣ чувствуешь, что Купринъ даже и это знаетъ — сонъ лошади, и такое знаніе для него столь же легкое и естественное, какъ знаніе лошадиныхъ частей. Но беззехомъ.... Куда дѣть, и какъ писателю самому себѣ объяснять воленіе... страсть... Вѣдь чоловѣкъ, въ данномъ случаѣ созданъ какъ будто только для того, чтобы писать книги и писать ихъ прекрасно, а онъ «всю жизнь мечтаетъ о тренировкахъ породистыхъ скаковыхъ лошадей». Руссо минѣлъ себя ботаникомъ (кстати сказать, ботаникомъ онъ былъ пресквернымъ, но писать о растеніяхъ съ большими подземелемъ); очень возможно, что Купринъ, отказавшись отъ иллюстрацій книгъ, стала бы прекраснымъ тренировщикомъ лошадей, но потеря для русской литературы была бы огромная.

Въ этомъ небольшомъ сборнике есть рассказы не только о лошадяхъ, но и о собакахъ, о циркѣ, о волшебной скрипкѣ, о ковѣрѣ-самолѣтѣ. Всѣ они, конечно, очень куприниески. Талантъ автора такъ и прышелъ изъ каждой, даже неряшливой, строчки; однако, почему то слѣдуетъ, что иныя страницы являются просто быстрыми записями, просто материаломъ, — живымъ и богатымъ материаломъ, — для болѣе гармоническихъ и строгихъ трудовъ.

Но грѣхъ пеинять, — очень все-таки хорошо, очень хорошо.

В. Сиринъ.

A. С. Пушкинъ. Сочиненія. «Петрополисъ». Берлинъ.

Трудно сказать что-нибудь новое о «новомъ» Пушкинѣ, изданныомъ «Петрополисъ», ибо достаточно самого флагштага на это издание, чтобы уѣдѣться, что оно представляетъ фотографическое воспроизведеніе (въ уменьшенномъ форматѣ) сочиненій Пушкина, изданныхъ Гейзелемъ подъ редакціей Б. В. Томашевскаго. Ось это послѣдніе изданіе, обѣ его достоинства и недостатки намъ приходилось уже говорить; въ основу его положенъ текстъ прижизненныхъ Пушкинскихъ изданий 1826, 1827, 1832 и 1833 г. г., и въ этой части оно безусловно или почти безусловно; но за предѣлами этого Пушкинского канона начинается право редактора, прибавившаго къ инымъ Пушкинскимъ сочиненіямъ выборъ изъ нихъ на Пушкина. Можно поставить въ вину «Петрополису», что оно воспроизведя существующее изданіе, ни словомъ обѣ этомъ не обмолвило и не упомянуло, кому принадлежитъ редакція произведеній Пушкина и примѣчанія къ нимъ. Техническое изданіе выполнено прекрасно и, блестяще уменьшенному формату, гораздо пріятѣе своего оригиналата; чѣнія издания также, что и рагбѣ изданий за границей многотомныхъ.

M. L. Гофманъ.

Въ началѣ декабря въ Парижѣ выйдетъ первый номеръ сборника «Числа». Сборники посвящаются литературѣ, искусству и философіи и будуть выходить четыре раза въ годъ подъ общей редакціей И. В. де Мациаріи и Н. А. Онути. Редакція удѣляетъ особое вниманіе творчеству молодыхъ зарубежныхъ писателей и отводитъ специальные отдѣлы живописи, музыки, театру и кинематографу. «Число» выйдетъ въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ и будетъ снабжены репродукціями съ картинъ русскихъ и европейскихъ современныхъ художниковъ.

ВЪ ЛАТВІИ

Прѣмъ подписки и розничная продажа газеты «РУЛЬ» производится: Franz Fischer, Riga, Vainu iela 22a

Находка древностей въ Екатеринодарѣ

Въ Екатеринодарѣ во время земляныхъ работъ на улицахъ города найдено до тысячи вещей, относящихся къ 1—2 вѣку нашей эры. Вещи (стѣрѣ, мечи, сосуды, украсы) Аланскаго, Сарматскаго, Готскаго и Египетскаго происхождения. Находка передана въ музей.

Естественные богатства Россіи.

Въ Хибинской тундрѣ въ Колскомъ полуостровѣ въблизи Мурманской железнодорожи проф. Ферсманъ открылъ большую залежь антрацита. Полученные изъ хибинского апатита суперфосфаты по своему качеству значительно превышаютъ мароккские.

Въ ту же минуту Елизавета выпрямилась, сидя на травѣ, и немедленно, глубоко покраснѣвъ, отвѣтила:

— Вы съ ума сошли, руль сломанъ.

Но руль былъ цѣлъ. Какъ Елизавета ни осматривала со всѣхъ сторонъ автомобиль, его механиズмъ быть не причемъ въ происшествіи. Если поднять автомобиль и снова поставить на дорогу, можно было продолжать поѣздку. Она и принялась, не обращаясь къ Гебелью, за работу, стараясь поставить машину въ нормальное положеніе, хотя было совершенно ясно, что ея сила на это хватить не можетъ. Тѣмъ не менѣе она поднимала, страстно упиралась въ машину, отчаянно напрягалась, точно для того, чтобы себѣ наказать. Спортсменъ стоялъ въ нѣсколькихъ шагахъ отъ нея и глядѣлъ на нее. Но такъ какъ автомобиль не двигался съ мѣста и оставался въ косомъ положеніи отъ косы, Елизавета послѣ долгаго усилия висячіи обернулась къ Гебелью и бѣшено крикнула:

— Собственно, почему же вы мнѣ не помогаете?

Гебель колебался, выраженіе лица его измѣнилось; онъ близился медленно катающейся походкой и не спешкомъ настойчиво уперся въ стѣнку автомобиля. Автомобиль не двигался.

— Проявите же немножко больше энергіи, господинъ атлетъ, — приказалъ Елизавета и повисла тяжестю своего тѣла на торчащей автомобильной ручкѣ.

Гебель колебался, выраженіе лица его измѣнилось; онъ дѣйствительно приступилъ къ дѣлу. Руки его взялись за стальную раму, мускулы напряглись, онъ потащилъ,

БІАЛДЕ

ВАЛЕБНОЕ

ПУТЕШЕСТВІЕ

ГЕОРГА ФРЭШЕЛЯ

Французскій переводъ съ немецкаго)

подъленъ бриджъ не состоялся; Елизавета

на своемъ маленькомъ автомобилѣ мимо сада-парка. Внезапно она остановилась, поѣзжая

Гебель, поѣзжемъ со мной.

Гебель сидѣлъ на лугу, опершись о пень и

ничего не дѣлалъ, отѣхая въ глаза въ

такой отговорки у него быть не могло. Елизавета изъ автомобиля, подѣбжала къ нему,

и потащила его и приказала:

— Гебель, поѣзжай въ Чиджуэль

аббатство.

Гебель, совсѣмъ по-берлински, взяла она его

рукопашку, тянула впередъ, вѣзла въ автомо-

биль его по покою только тогда, когда она

выѣхала съ ней. Тогда она пустила автомобиль

— Наконецъ-то я вѣсъ заполучила...

Съ триумфомъ увезла она его, пронзаючи волшебную

формулу, привычную въ бакара: «замѣтано»...

Дорога въ аббатство, какъ и всѣ дороги въ окрестностяхъ Лондона содержалась такъ хорошо, что не ставила автомобилистамъ никакихъ проблемъ. Нужно было особое

искусство, чтобы потерпѣть на ней крушение. Елизавета пронесла это искусство, не смотря на то, что «ѣхала» съ

позорной медлительностью, — а была она виртуозкой у автомобільного руля. Но на этотъ разъ она совершенно

позабыла, что на ней лежитъ отвѣтственность за себѣ, за спутника и за стѣнку новый шестицилиндровый

автомобиль. Одной рукой управляла она рулемъ, курила папироску, щебетала, болтала какъ подростокъ, рассказывая о своихъ приключенияхъ въ курортъ. И въ

мгновеніе оказались они во рву. Никогда не могла себѣ Елизавета объяснить, какъ это произошло. Машина была въ

полномъ порядкѣ, дорога гладкая, какъ билльярдъ, а тѣмъ не менѣе автомобиль внезапно свернула направо, скатилася съ края шоссе и секунду позже косо лежала въ рву

на боку съ разбитыми стеклами и согнутыми крыльями. Елизавета и Гебель слѣтѣли со склоній сидѣній въ прежде

чѣмъ могли понять, что произошло, неожиданно оказались на сырьемъ отъ росы лугу въ объятіяхъ другъ друга.

Только Елизавета собиралась вообразить, что она уда

рилась головой о камень и потому обязана упасть въ обморокъ, какъ Гебель уже освободился отъ нея, вскочилъ и несдержанно крикнулъ:

— Это вы сдѣлали нарочно!

Въ Берлинъ.

Борьба за спасение собора

Сегодня истекают двухнедельный срок, предоставленный приходу церкви для внесения сладумемых платежей по закладной, и дому укреплены за приобретателем на торги. Однако, остается еще возможность обратного приобретения и, как сообщают, нашелся один помщик, владеющий большими недвижимостями под Берлином, который согласился взять на себя частичное поручительство. Как известно, один берлинский банк общался с представителем церкви заем в 140 000 марок при условии, что ему будут даны поручительства от немецких суммы в 80 000 марок. В Берлин кромь того началась сборы по жертвований в пользу церкви. Кроме того женский союз Берлина в свою очередь организовал сборы в всей Югославии. Возможно, что в течение недели удастся собрать нужную сумму.

Богослужения в православной русской патриархии церкви на Гарденбергштрассе 10:23 октября — литургия в 10½ ч. утра. После литургии акафист Пресв. Богородиц.

ХРОНИКА.

Управляющий финансами гор. Берлина д-р Линг в виду попавших в него некоторых газетах обвиняет его адресу в связи с тем, что Склерк возводит сама против себя дисциплинарное преступление.

Все германские союзы бойскаутов объединились в одну организацию. В принципе берлинским склоном бойскаутской резолюции указывается, что бойскауты против «игры в солдатки».

Бывшие заграждения — въезды въ Латию или Финляндию — владельцы магазина мѣховъ на Европейской улицѣ Ниморовичъ и Нашатыръ, оставивъ послѣ себя долговъ на сумму въ 1 млн. марокъ. От операции съѣзжавшихъ мѣховиковъ сильно пострадали известные лейпцигскіе фирмы.

У Кенигсторпа произошло столкновеніе между трамваями линий 63 и 74. Силы удара вагоновъ были обрушены съ рельсъ, передней площадки, а также частью и боковыми стѣнками смыты, всѣ окна разбиты. Четверо пассажировъ получили тяжелые раненія. Раненія другихъ четырехъ пассажировъ постѣть не имѣютъ серьезный характеръ.

«Соединенные Штаты Европы»

Въ среду 23 октября въ 8½ ч. веч. въ поѣздѣ изъ каѳа Шмидт (Мартин-Лютерштрассе 6) состоялся устраиваемый албогакскимъ союзомъ докладъ А. А. Гольденвейзера на тему: «Соединенные Штаты Европы». Былъ свободный.

Современная Польша

Въ пятницу 25-го октября въ 8½ ч. вечера Союзъ литераторовъ и журналистовъ устраивалъ въ каѳа Шмидт — Martin-Lüterstr., 6 — докладъ И. С. Гуревича: «Современная Польша» (по личнымъ впечатлѣніямъ). Входъ свободный для членовъ союза и гостей по рекомендации.

Побѣда „Пѣтушина“

Въ Марсдорфѣ вторая русская лошадь «Пѣтушка» (Сигнниковъ) одержала блестящую побѣду на дистанціи въ 2400 метровъ. Выдача: 14. Публика привѣтствовала «Пѣтушку» бурными овацийми.

поднялъ, напрягши грудь, стиснувъ зубы, сосредоточивъ всю свою силу на одно движение. Автомобиль дрогнулъ, тяжесть перевалила за мертвую точку, еще одинъ толчокъ и четыре колеса стояли, какъ имъ полагается, на землѣ.

— Браво. Теперь намъ надо поднять повозку на шоссе.

Она стала у задней стѣнки и пыталась двинуть машину въверхъ по откосу. Но только когда Гебель сталъ рядомъ съ ней и опершись спиной о заднюю стѣнку, съ величайшимъ напряженіемъ сильнъ, тяжело дыша, на каждомъ шагу съ предѣльнымъ воевымъ напряженіемъ преодолѣть сопротивленіе тяжести и крутизны, — колеса за-двигались; тяжело дыша, на каждомъ шагу напрягаясь волю до последней крайности, она подняла тяжесть на край дороги.

Едва автомобиль оказался на шоссе, Елизавета уже позади приключеніе.

— Ничего не случилось. Все въ порядке, — смеясь говорила она съ вѣнскимъ акцентомъ. — И такъ полно предалась ощущеніемъ минуты, что даже не вспомнила, отъ какого такого часто слышала за послѣдній мѣсяцъ вѣнскій діалектъ. Выстрѣмъ движениемъ вскочила она въ автомобиль, рѣшительно уѣхала за руль, пошутила: «Максъ, оставайся при мнѣ».

— Впередъ, Гебель, — сказала она, берясь за руль.

Рихардъ Гебель стоялъ на прошмодленой дорогѣ, въ нѣсколько шагахъ отъ него блестѣла лакъ автомобія и все же ему казалось, что голосъ Елизаветы доносится

Финаль Берлина — 8:4

Семнадцатая партія — послѣдняя въ берлинской борьбѣ.

Какъ ежедневно во время матча — публика почти сплошь мужская; на вѣсѣ Берлинъ нашлось не болѣе трехъ-четырехъ Менчика и онѣ затерялись въ массѣ пиджаковъ. Лишь однажды, на предпослѣдней партіи было нарушено скучное однообразіе; показалась группа комсомольской молодежи изъ торгрѣда, посланной, очевидно, чтобы опровергнуть наши съѣѣдѣнія, что торгрѣдскимъ людямъ входъ на контрреволюціонный матчъ запрещенъ подъ страхомъ всевозможныхъ кары. Молодежь эта была одѣта подчеркнуто живописно: въ пестрыхъ свитерахъ и короткихъ юбкахъ, причесана такъ, что я бы сказала — совсѣмъ непречиста; но огромныя роговыя, украшающіе вѣхъ, словно по формѣ, очки все же свидѣтельствовали о нѣкоторой прічастности къ Европѣ; потолкавшись полчаса и продемонстрировавъ передъ сотрудникникомъ «Руля» свою лояльность, молодежь исчезла. Цѣль была достигнута — трудно было не узнать «коней ретивыхъ»...

Семнадцатая партія... Залы каѳа Кингъ исходили табачнымъ дымомъ. Сегодня, въ послѣдний день вниманіе напряжено особенно и въ зеркалахъ отражаются фигуры словно подъ вуалью. Но какое напряженіе царитъ тамъ, на эстрадѣ! Впрочемъ, только въ первый часъ борьбы напряженіе это обойдено. Боголюбовъ — черный — играетъ стъ какой-то растерянностью; ходъ за ходомъ дѣлаетъ онъ лишие шансъ противнику и бѣлья начинаютъ вести угрожающую атаку. Она не спадаетъ за все время игры, развертывается все стремительнѣй — сегодня уже Боголюбовъ тяжелодумъ и губительнѣй.

Еще задолго до окончания яснѣетъ финаль, черный дѣлаютъ только попытки — но онѣ не удаются. И съ легкостью, мастерски, словно шутка — еще нѣтъ положенного срока — Алексинъ наноситъ роковой ударъ.

Вокругъ „длинной линіи“

Это конечно басня, будто мода создается какимъ-то знаменитымъ портнымъ въ Парижѣ или свѣтскими лѣвицами и аристократами, такъ наз. законодательницами моды. Мода, сегодня предписывающая модницамъ укоротить талию и удлинить платье, а модникамъ — брить волосы на затылкѣ и на ушами, оставляя лишь сверху подобие маленькаго паричка подчинена человѣмъ замоку эпохи, вѣка, десятилѣтія, года, сезона. Быть свободнымъ менѣе серьезный характеръ.

«Длинная линія» — это конечно басня, будто мода создается какимъ-то знаменитымъ портнымъ въ Парижѣ или свѣтскими лѣвицами и аристократами, такъ наз. законодательницами моды. Мода, сегодня предписывающая модницамъ укоротить талию и удлинить платье, а модникамъ — брить волосы на затылкѣ и на ушами, оставляя лишь сверху подобие маленькаго паричка подчинена человѣмъ замоку эпохи, вѣка, десятилѣтія, года, сезона.

Нынѣшняя революция въ области дамскихъ модъ, — рѣшительное и незаключительное большинство выѣднѣре «длинной линіи», длиннаго платья (вечернія платья этого сезона достигаютъ пола и даже украшаются пока еще не особенно длиннѣмъ, но все же волочающимъ по полу шлейфомъ) имѣтъ тенденцію, по мнѣнію знатоковъ, углубляться и захватывать, вопреки удобству и здравому смыслу, и область дневныхъ и спортивныхъ платьевъ.

Противъ этихъ «завоеваний революціи» выступаетъ съ громовой статьей извѣстная спортсменка и представительница берлинского общества Паула ф.-Резиничекъ, доказывающая, что эти завоеванія являются

лишь походомъ европейской индустрии пріятельствъ моды короткихъ платьевъ,

дающей возможность каждой обладающей

вкусомъ женщинѣ одѣваться безъ боль-

шихъ затратъ. П. ф.-Резиничекъ устраша-

ется своихъ читательницъ тѣмъ, что пресловутое «длинная линія» является прежде

всего врагомъ молодожености. Грандиознѣмъ

имѣтъ тенденцію, по мнѣнію знатоковъ,

углубляться и захватывать, вопреки удобству

и здравому смыслу, и область дневныхъ и

спортивныхъ платьевъ.

Но когда его поставили на ноги, колѣнъ его

и его пригласили понести въ комнату Ордзца.

Укладывали на диванъ, Елизавета рассказывала

автомобиль опрокинулъ въ ровъ, какъ Гебель

вонзилъ его на дорогу и какъ онѣ потомъ во врем-

яне заснули, потерявъ сознаніе.

— Должно быть, онѣ получили сотрясение моз-

и внутренній поврежденія... И виновата въ этомъ

Быстро, потерявъ самообладаніе, она заснула.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Чернѣя сдаются. Результатъ Берлина — 8:4 въ пользу Алексина и пятьничѣй. Раздаются аплодисменты — Алексинъ отмѣняется, пишетъ... Предсѣдатель берлинского шахматного общества докторъ Пост предлагає привѣтствовать обѣихъ мастеровъ и присутствующіе охотно поддерживаютъ предложеніе.

Подхожу къ Алексину съ поздравленіемъ; на вопросъ объ окончаніи матча онѣ отвѣтчаетъ:

— Мне нужно взять еще пять пунктовъ; не думаю, чтобы турніръ окончился въ Голландіи, придется еще играть и въ Висбаденѣ одну или двѣ партіи... Приблизительно турніръ будетъ оконченъ на двадцать шестой партіи, какъ я вамъ уже сказалъ раньше...

Этой партіей Берлинъ еще не расправился съ мастерами; въ среду, въ каѳа Кингъ будетъ разыграна одновременная партія противъ сорока игроковъ Алексина и Боголюбова, играющими поочередно. Честь играть стоитъ: всего пять марокъ; значить ли это, какъ сказано въ объявлении, что «каждый за пять марокъ можетъ побѣдить Алексина и Боголюбова, одновременно» — покажетъ срѣда. Желающимъ играть обѣстулили Алексина; среди нихъ — могучая фигура Туржанского, стоящая на шахматномъ досчѣтѣ денегъ. Точная сумма рѣшила судьбу: до сихъ поръ не выяснилась, но она выпадаетъ, что дѣло идетъ о миллионахъ. Называются даже цифры въ миллионахъ. Одинъ только городъ Вальдемаръ Силезіи пострадалъ отъ операции, членъ на 600 тыс. марокъ. Аронъ отвѣтъ, письмо съ извѣщениемъ, что ходъ кончился съ собой. Полиція не получила этого письма значенія,

Самоубійца

или бѣглъ



Берлинский адвокатъ и нотаріусъ Фридрихъ Аронъ, бывавший со своимъ отцомъ изъ Берлина послѣ растраты шахматныхъ денегъ. Точная сумма рѣшила судьбу: до сихъ поръ не выяснилась, но она выпадаетъ, что дѣло идетъ о миллионахъ. Называются даже цифры въ миллионахъ. Одинъ только городъ Вальдемаръ Силезіи пострадалъ отъ операции, членъ на 600 тыс. марокъ. Аронъ отвѣтъ, письмо съ извѣщениемъ, что ходъ кончился съ собой. Полиція не получила этому письму значенія,

Радіо-программа „Радио-Берлин“

На вторникъ, 22 октября.

7 ч. Гимнастика по радио. 9 ч. Шахматы. 12.30 ч. Бѣсѣда по вопросу о земельномъ землѣустройстве. 2.25 ч. Концертъ гравюристовъ. 3.20 ч. Бѣсѣда для детей. 3.45 ч. Современный городъ. 4.00 ч. Зодиакъ: Сѣльской поэзіи. 4.30 ч. Сѣльской артисты. 5.30 ч. Карлъ Ларсонъ и Швеція. 6 ч. Капеллы. 6. Зонтагъ. 7 ч. Рѣчь почты въ телеграфѣ. Штетцель. 7.25 ч. Конкурсъ Клейста этого года (изображ.). 7.35 ч. В. ф.-Лишъ Клейста. 8 ч. «Смерть Данте», оперы, уч. Е. Кленперъ. Рихардъ Бильдъ, А. Браунъ, Людвигъ и др. Обозрѣніе прессы. Точнѣе сказка о погодѣ, новостяхъ дня, спорта изображений.

На среду, 23 октября.

7 ч. Гимнастика по радио. 1.50 ч. Портреты (изображ.). 2.25 ч. Концертъ гравюристовъ. 3.20 ч. «Лондонский балетъ» — неизвѣстнѣе произведеніе Шелли. Концертъ. 5.15 ч. Опасности и ужасы горныхъ путешествій. 5.35 ч. Всевременного права. 6 ч. Концертъ Фердинандъ Кауфманъ. 7.30 ч. За нѣкоторое сообщеніе о содержаніи и перѣѣздахъ, лишь послѣднѣй передъ «Страна сѣмѣй», оперетта, въ залѣ гаража, уч. Р. Тауберъ, Вѣра Шварцъ и др. Обозрѣніе прессы. Точнѣе сказка о погодѣ, новостяхъ дня, спорта изображений.

На четвергъ, 24 октября.

членное откнутное лицо съ посинѣвшими губами, которыхъ блестѣлъ верхній рядъ зубовъ, и не пустылъ автомобиль со всей скоростью впередъ. Автомобиль мчался по лѣсу мимо лѣсничества, направо, промчался въ ворота подъ аркой между столбами, вверхъ по желтой дорожкѣ, усыпанной листьями, снова направо... Елизавета мгновенно остановилась передъ лѣсничей, подымавшейся къ двери Эдуарда, выпрыгнула изъ него черезъ стѣнку, вѣжалъ наверхъ. Врачъ вышелъ къ ней на парадную, съ лежавшимъ на сидѣніи подъ стекломъ Гебелемъ.

— Носъчательный случай?

— Да... Нѣтъ... Онѣ внезапно упали въ

глаза и сказали:

— Ничего...

Но когда его поставили на ноги, колѣнъ его и его пригласили понести въ комнату Ордзца. Укладывали на диванъ, Елизавета рассказывала, какъ Гебель съягналъ его на дорогу и какъ онѣ потомъ во врем-

яне заснули, потерявъ сознаніе.

— Должно быть, онѣ получили сотрясение моз-

и внутренній поврежденія... И виновата въ этомъ

Быстро, потерявъ самообладаніе, она заснула.

(Продолженіе слѣдуетъ.)